

рисками и высокой ответственностью субъекта перед обществом, а механизм усмотрения выступает одним из основных в решении проблем эффективности правовых деятельности государства, права и его институтов, является ключевой категорией для достижения конституционных целей закона.

Под усмотрением в частном праве понимается интеллектуально-волевая деятельность субъекта, заключающаяся в возможности определять тактику и стратегию правового развития своего поведения, в рамках определенных законодательством, осуществлять (или не осуществлять) субъективные права; самостоятельно выбирать незапрещенные законодательством способы реализации своих правомочий для удовлетворения возникающих потребностей и интересов.

Несмотря на сложность и многоаспектность данного феномена, правовое усмотрение помогает разрешить поставленные перед правом задачи и сделать создание и реализацию правовых норм намного эффективнее, оживить право и воплотить наиважнейшие правовые нормы, в том числе и нормы конституции Республики Беларусь. Нам представляется, что правовое усмотрение может являться одним из основных «катализаторов» процессов социальной динамики.

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА КАК ИНТЕГРАТИВНЫЙ ФЕНОМЕН СОЦИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

A. H. Фиронов, Белорусский государственный университет

Тема правовой культуры, несомненно, остается актуальной и на сегодняшний день и наверняка будет актуальна и в будущем. В юридической литературе существует множество вопросов, касающихся правовой культуры, на которые по-прежнему нет однозначного ответа. Это связано, во-первых, с многоаспектностью, неоднозначностью категории правовой культуры как части культуры общей, что, в свою очередь, вытекает из многоаспектности, неоднозначности культуры вообще, а во-вторых, с огромной важностью правовой культуры в жизни не только отдельного человека, группы людей, а всего общества в целом, всего государства, так как высокий уровень правовой культуры является важнейшим признаком единства и стабильности государства, общества и права.

Правовая культура как часть общей культуры выполняет важную интегративную функцию, так как правовая культура объединяет народы, социальные группы, государства. Любая социальная общность, в которой складывается своя правовая культура, скрепляется последней. Среди членов общности распространяется единая совокупность убеждений, ценностей, идеалов, характерных для данной правовой культуры и опре-

деляющих сознание и поведение людей. У них формируется чувство принадлежности к одной культурной группе.

Сохранение культурного наследства, национальных традиций, исторической памяти создает связь между поколениями. Каждая историческая эпоха и поколение передает свой правовой опыт, который в концентрированной форме находится в правовых ценностях. На этом строится историческое единство нации и самосознание народа. Единство правовой культуры – важное условие прочности государства.

Интегративная функция правовой культуры, однако, имеет сложный и противоречивый характер. В истории человечества возникают и в каждую эпоху существуют различные правовые культуры. Культурные различия затрудняют общение людей, мешают их взаимопониманию, выступая как барьеры, разгораживающие социальные группы и сообщества. Но интегративная функция правовой культуры направлена не на стирание культурных различий, а на объединение людей как в рамках одной культуры, так и за ее пределами, и в конечном счете – на осознание единства всего человечества.